

## Пограничному переходу в Мондах может быть присвоен статус международного

Посол Монголии в России г-н Баяр и представители администрации Иркутской области совместно знакомы с работой пограничного перехода в Мондах. По условиям межправительственного соглашения пересекать границу там могут только россияне и монголы. Для граждан других стран этот переход закрыт. Сейчас стороны рассматривают возможность присвоения переходу статуса международного, чтобы туристы со всего мира смогли беспрепятственно совершать путешествие от берегов Байкала на побережье Хубсугула.

Российский пограничный пост "Монды". Через несколько десятков метров - за шлагбаумом - такой же погранпост, но уже монгольский. Государственная принадлежность разная, но проблемы общие. Все здания - и с той, и с другой стороны - построены в середине прошлого века. Бытовых коммуникаций нет. Плюс к этому - постоянные перебои со светом - линии электропередач часто выходят из строя.

Руслан Усиков, начальник поста пограничного контроля "Монды": «Мы без света - значит, и вся аппаратура не работает. На средства, которые нам выделяются, мы смогли сделать только небольшой ремонт и купить электропечь».

Пока удается работать и в таких условиях. Через погранпост в среднем проходит один человек в день, но если переход получит международный статус - нагрузка увеличится в несколько десятков раз. Соответственно потребуются благоустроить сам пост, усовершенствовать систему досмотра и контроля. Затраты только с российской стороны оцениваются в сто тридцать миллионов рублей. Но вложенные средства, как предполагается, за счет увеличения потока туристов - окупятся с лихвой.

Озеро Хубсугул называют младшим братом Байкала. Жемчужине Сибири Хубсугул уступает в размерах. В остальном между озерами много общего - главное - это нетронутая природа по берегам и кристально чистая вода. Ханх - самый крупный поселок на севере Хубсугула. Он практически отрезан от большой земли. До ближайшего населенного пункта - 20 часов на машине по берегу или шесть часов по воде. Жители Ханха заняты скотоводством. Другой работы в поселке нет. Если переходу на границе будет присвоен международный статус - Ханх, как предполагается, получит толчок к развитию. Здесь наконец-то появятся туристы. Поскольку на севере пересечь границу для иностранцев невозможно, они посещают только юг Хубсугула - добираясь до озера от Улан-Батора практически через всю страну.

Г-н Санжин Баяр, чрезвычайный и полномочный посол Монголии в РФ: «Хубсугул принимает до 26 тысяч иностранных туристов в год. Байкал и то, наверное, меньше. Если мы это откроем - этот поток станет двухсторонним».

Туризм - это основная, но не единственная сфера экономики, на развитие которой, как предполагается, благоприятно скажется изменение статуса пограничного перехода. Одновременно должен увеличиться и товарооборот. Кстати, в советские времена именно в Ханхе была крупная перевалочная база, через которую проходил товаропоток России и Монголии. Сторонам и сегодня есть, что предложить друг другу.

Алексей Соболев, зам. главы администрации Иркутской области: «Даже простых вещей - таких, как картофель и овощи - их здесь нет, в тоже время нам могло быть предложено мясо и ценные породы рыб. С точки зрения экономики этот переход тоже очень важен».

На середину августа запланирована встреча губернатора Иркутской области Бориса Говорина и премьер-министра Монголии. Она пройдет именно здесь на Хубсугуле. Вопрос о статусе пограничного перехода будет одним из основных на этой встрече. Окончательное решение должно быть принято на межправительственном уровне.

Г-н Санжин Баяр, чрезвычайный и полномочный посол Монголии в РФ: «Правительство Монголии готово рассмотреть этот вопрос в ближайшее время, а регионы поставят этот вопрос на уровне правительства».

Тем временем, туроператоры двух стран уже обсуждают возможные туристические маршруты. Две отправные точки - это Байкал и Хубсугул.

Вера Рыжкович

Автор: Артур Скальский © Телекомпания "АИСТ" ТУРИЗМ, ИРКУТСК 👁 2545 21.07.2003, 21:02 📄 220  
URL: <https://babr24.com/?ADE=8281> Bytes: 3867 / 3844 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:*

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [krsyar.babr@gmail.com](mailto:krsyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: [@babrobot\\_bot](#)

эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)